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Szeredán, Pénteken és Va- 
en cs. k. postahivatalnál, e lapok ki 

évnegyedre 3 ft 
15 kr, félévre 6 ft 30 kr, évr e 12 ft 60 kr uj pénzben. 

A lap szellemi ügyeit illető közlemények a szerkesztőség- 
hez utasitandók. 

SZERKESZTŐI SZÁLLÁS : 
A Szentegyházutczában, a Kendeffi-háznál, 487. szám alatt. 

KIADO-HIVATAL : 

, STEIN könyvk 

Hirdetések minden négy hasábos egy sor után 7 ujkrért 
közzététetnek; folytonos hirdetésektől illő pet elengedtetik. Min- 
enik hirdetésre 30 ujkr bélyegdij előre beűzetendő. 

A lap anyagi ügyeit érdeklők : u. m. előfizetés, hirdeté- 
sek, reclamatiok sat. a kiadó-hivatalhoz utasitandók. 

(D.) Szemle. Közelebbről az „Üstökös Azsia uj 

humoristikus földiratát hozta, e földabrosz egyik ten- 
gerére egy csoport kacsa van festve s aláirva flotta 
redactorum. Ennél jobb ötlete alig lehetett Jókainak 
azon kimondhatlan zagyva és ellenkező hirek közt, 
melyekben ez utolsó hét gazdag volt. 

Mint a krisis perczében a beteg eszehagyottan 
és értetlenül mindent összegalagyol, ugy tett most 
az európai joutnalistika: egyik sor a béke sugarát, 
másik a harczok villámait mutatta , mint zsibárusok 
árultak a lapok összevissza minden hirt, hogy aztán 
tessék az olvasónak ohajtása szerint választani.. 

Mi a háboru kilátásaival tartottunk végig, mert 
annak hite a népek vérébe szállott; mert minden em- 
ber és állam belefáradott e hosszas fegyverzett béke 
terheibe, mely adósitja folyvást az államokat, s fo- 
koztatja mulhatlanul a népek adóját; a min a leg- 
jobb akaratu kormány sem képes segiteni. 

Napoleon császár, hogy magát benn megerő- 
sitse, roppant katonai hatalmat állitott fel; ennek benn 
nem levén dolga, künn fenyegette a világot, s igy 
a katonaság létszáma minden más államban békelá- 
bulag is oly óriássá nött, minő régen hadviselések 
alatt sem vala; ennyi áldozattal fentartott erőnek 
előbb-utóbb cselekvési tér kellett és kell; mig a tar- 

tásával kapcsolatos terhek éleszték a türelmetlenség 
parázsát, s az agitatióknak tért nyitottak kivált Olaz- 
honban. 

Mi a csak valamennyire türhető polgári jőllétet is 
elejébe teszszük ugyan azon problematikus jóllétnek, 
melyet népek és államok a csaták vértengerének 

partjai énylenek e tni; s nézetünk szerint 
roppant felelősséget vállalnak el azon hatalmak, me- 
lyek a népeket a vérengező háboru veszélyébe dön- 
tik; de el kell ismernünk, hogy olykor a világhely- 
zet parancsolólag áll elé, s ez a Scylla és Charyb- 
dis kikerülhetlenné válik. 

Napoleonnak, hogy trónját megszilárditsa, ele- 
get kell tennie a franczia dicsvágynak, és az általa 
elismert hatodik nagyhatalomnak a közvélemény- 
nek. Hogy e csomót hogyan oldhatja meg a diplo- 
matia békés fegyvereivel, azt mi föl nem foghatjuk. 
Egy katonai hatalom dicsvágya csak más hatalom 
lealázásával elégittethetik ki. És Napoleon harczias 
iránya eléggé eljöttnek jellemzi azt az időpontot, mi- 
dön nekie szükséges vagy nagy szerepet vivnia ki, 

vagy meégbuknia, mint nagybátyjának. 
A legnyomasztóbb az, hogy a villámok czél- 

pontja most nem mint hajdan éjszak vagy kelet bar- 
bár népei felé van irányozva, hanem a válság Eu- 
rópa szivét fenyegeti, éppen ezért annak fontossága 
nagyobb mint valaha, s miután itt egy kifejlett és 
titkot tartani tudó diplomatia működik, nem csoda ha 
a hirlapok a kacsák hátán vitorláznak; de a sok 
elegy-belegy hir közt ki lehet azt venni, hogy Eu- 
rópa békereménye elveszett; s ha tökéletes nyuga- 
lom fog beállani, akkor sem hiszik el a népek mind 
addig, mig a katonai hatalmak a polgári erővel pár- 
vonalra nem szállitják alá erejöket, vagyis mig a 
katonai hatalmasságok eszméje, a polgári hatalmas- 
ságok eszméjével egész Európában föl nem cserél- 
tetik. A ki az események titkos fejlését ismeri, nem 
csodálkozik, ha a lapok hirei közöl egyik a másikat 
hazudtolja meg; a sok fecsegés jól vagy roszul ta- 
lált árnyalat, mely azonban a valóságot apránkint 
mind inkább előtérbe állitja, s már is meggyőzte a 
világot arról, hogy Európa tagadhatlanul egy rette- 
netes, válság küszöbén áll, melyet a nagytöbbségre 
nézve csak az tehet kevésbbé veszélyessé, ha vagy 
Ausztria, vagy Francziaország magára hagyatik, s a 
kettő közöl egyik mellé áll Európa hatalmasságai- 
nak általános többsége. 

Ez egyedüli kulcsa a lehető békés, vagy leg- 
alább is egy helyhez kötött, s nem sokáig tartható 
háboru általi kifejlésnek; minden a mi ezen kivül 
esik, egy rémületes európai háboru közéllétét jósol- 
tatja. Felmutatván igy a kérdés kulcsát, egyszers- 
mind constatirozzuk azt, hogy mig Ausztria és Frank- 
hon külső szövetségekre támaszkodhatik, a világhá- 
boru folyvást fenyeget; ha mindketten magokra ma- 
radnak, akkor egy helyhezkötött hadviselés véget 
vet a kérdésnek; ha pedig akár egyik, akár másik 

teljesleg isolálva marad, akkor lehet vérontás nél- 
kül béke. 

Bukurest, április 13-kán 1859. Tudja-e az ur a 
nagy ujságot? kérdi ma reggel egy ismerősöm. Mit ? kér- 
dém nagy frissen. Hogy Kuzát meg akarták gyilkolni, de 
az összeesküvést egy tag magának a fejedelemnek fel- 
fedvén, a czinkosok már mind befogattak. Erre én is fi- 
gyelmesebb lettem és utána jártam a dolognak, s a mit 
megtudhaték, sietek is megirni önnek. Csak nehány nap- 
pal ezelőtt egy pár gyanus egyén érkezett ide Konstan- 
tinápolyból s kezdték fölkeresni a puskamüveseket, kik- 
nél revolvereket és más fegyvereket kerestek, sőt amugy 
félszemre kérdezgették, ha nem tudnának-e oly gépet ké- 
sziteni, a melyre a kireá lépne, e lépését életével fi- 

zetné meg. Akadt nem akadt ily ügyes müvész, nem tud- 
hatom, elég hogy tegnap előtt este, midőn az összeesküd- 
tek a hotel nologne-ban nagy elégülten vigadnának , 
egyszerre csak megrohanta öket a rendőrség, és mind 
becsipte. Van közöttük egy lugosi oláh fiu, ki mint mond- 
ják magyarul is igen jól beszél és eddig mint menekült 
Konstantinápolyban tartózkodott. Összesen ötön voltak , 
oláhok és lengyelek. A felfedezés óta nagy mozgás van 
a városban, több mester-embert is befogtak, s megle- 
het még többeket befognak. Borzasztó napokat érünk va- 
la itt, ha ezen összeesküvés czélját éri, mert a mig vagy 
egy idegen sereg segitségünkre jön, addig jaj volna az 
idegeneknek s különösen az ausztriai alattvalóknak. - A 
kereset most szakadatlan foly s pár nap alatt azt hiszem , 
hogy a lapokban is olvasni fogunk az eredményről. A 
mostani kósza hirekkel azért, mint ha x y , s isten tud- 
ja melyik párt bérenczei lennének, nem is akarom hosz- 
szabbitani levelemet. 

Nem hagyhatom emlitetlen, hogy közelebb midon 
Milos oly nagyon beteg volt, egyszer csak szállong a hir, 

hogy hát márc meg is halt, s a szerbek is Kuzát kiáltották 
ki fejedelemnek. Milos halála tudjuk nem valósult, de 
azért igyelemre nagyon is méltó, hogy arománok mily bi- 
rekkel töltik a kávé-házakban idejeket. Azt is hallám ma, 
hogy azon gép kezelésére Kuzának éppen az asztalnoka 
lett volna megnyerve. Miket fogunk még itt megérni 
ezek után, a jó Isten tudja, de sok jót bizony nem vár- 
hatunk. 

U. I Most jutott eszembe , azon lugosi fin neve 
Bontilla. t 

Konstántinápoly , márcz. 30. 1859, — Nehány nap 
óta azon hir kering, hogy a nagyur a Bairám után egy 
utazást fogna Európába tenni, a mire a muzulmánok igen 
bosszu pofákat vágnak, soha még padishah Európát meg 
nem látogatá máskint, mint mindent feldúló s népeket 
rablánczra fűző hadsergek kiseretében; meglepően me- rész tett lenne, ha a korán rendelete ellenére Abdul Med: 
zsid most Európába menne, ott a béke olajágát ápolni. 

A fiatal Nury pasha a tengerbe fuladhatás ijedtsé- 
geért jutalmul tegnap a nagytanács tagjává kinevezést 
kapta a nagyurtól. ! 1 

Három kormányi gőzos három zászlóaljjal tegnap el- 
indult Várnára, csütörtökön visszatérendnek a többi ser- 
gek átszállitását eszközlendők. elie 

Végre a kormány figyelmes kezd lenni a herczego- 
vinai és boszniai állapotra, s a nevezelt tartományokból 
több befolyásos egyént hivatott be, hogy velek a nép 
nyugalmát felzavaró beyk kihágásainak megszüntetése 
felett tanácskozzék. Ezen bizalmi férfiak már nehány nap 

KIRÁNDULÁS BRUSZÁBA,/ 
Orbaán Halazs-tól. 

jogot) és a kuthbet (azon engedményt, hogy 
nevél a pénteki imádságba foglalhassa.) 

a te fajod meg van áldva Allah által, mert tőled 
egy fiu szülelend, ki az egész földre kiterje- „Egy gyeuge világosság, lágy, méla mint a 

holdsagara, jön ki Ed elk 
(Folytatás.) 

A csata után Erthogrul a szultánnak ke- 
zeit megcsókolva, népét és magát pártolásába 
ajánlotta; Alla-Eddin diszöltönyét tevé Erthog- 
rul vállaira, s nyári legelőül a Tumadics-hegy- 
séget (mons Temnos), az Ermini havasokat (mons 
Morienus), s téli legelőül a Sagud tért jelölte 
ki népe számára zen kis tartományocska, 

ezen kegyelemből nyert vidék volt a török bi- 
rodalom bölcsője, mely körül egyesült s fej- 
lett ki azon hatalmas erő, mely nehány évti- 
zeddel később meglepő hatalommal s bámu- 
landó sebességgel tört onnan ki, hogy az egész 
félvilágot egyesitse uralma alatt. 

Erthogrul három fiával Oszmánnal, Gundu- 
szálp és Szurujáti Szuvedinnel elüzte a tatáro- 

kat Karadcsa Hiszár ból (a régi-Melangeia ) 
Erthogrul a hegira 680-dik évében (1281 

meghalálozván ötet az Alla-Eddin udvarában 
nevekedett idősb fia Oszmán követle. A Téncsák 
által vezetett tatárok ujra beütöttek Alla-Eddin 
birtokaiba oszmán ellenek küldetvén, hatalma- 
san megveri öket, egy a birodalomba kiütött 
forradalmat legyőz, s azután a görögök ellen 
forditván győzelmes sergeit, Cultret, Kara Hi- 
szárt, Erekli-t (Heraclaea) s Karadcsa Hiszárt, 
melyet a görögök visszafoglaltak volt, beveszi, 
a szultán ezen szolgálatait megjutalmazandó 
Eszkisheri (a keresztes hadakra oly gyászos 
Doryleum) kormányzójául nevezte, s elküldötte 
neki a tabl-alemet (dob és zászló) hadvezéri 
hatalmának jelképét, a sikket (pénzverhetési 

Ajnegöl (Angelocomae) Beledcsik (Be- 

locoma s más városok elfoglalása hatalmát, te- 
kintélyét s hirét mindinkább nevelték, de sem 
Oszmán gyözelmei, hóditásai, (melyeket mindig 
a szultán számára tett), sem nevelője iránti hü- 
sége, s ragaszkodása, nem menthették meg 

Alla-Eddin elvénült birodalmát, a ghazáni tatá- 
rok ujra beütöttek, az elégületlen országna- 
gyok felhasználták ezen alkalmat s fellázadtak 

szultánjok ellen, ki bátorságot vesztve a görög 
császár Paleologus Mihályhoz menekedett, ki- 
nél szives fogadtatás és pártolás helyett börtönt 
és halált talált, S a szeldcsuki uralom, melynek 
öt dinastiája (Fars, Kerman, Damascus, Haleb és 
um vagy kis-ázsiai) három századig uralko- 

dott, a Káspitengertől a Középtengerig; Allah- 
Eddinnel letünt a hatalom polczáról. 

szmán, kinek fényes gyözelmei a Gházi 
(gyöző) melléknevet adták, ki erényei s nemes 
bánmódja által megnyerte alattvalói s mások 
szeretetét, ki gazdagsága s ajándékai által meg- 
nyerte s elvakitá az összeomlott birodalom nagy- 
jait; hivatva vala a Szeldcsuki birodalom rom- 
jaiból egy ujnak felállitására. Ezen előnyök mel- 
lett még mindenféle jóslatok varázsa környezte 
Oszmánt már bolcsőjénél, például: 

Oszmán születése előtt atyja a következő ál- 
mat látta : hogy házában egy kristály forrás fa- 
kadott, mely azután mind nagyobbodva, nem- 
sokára zajongó folyóvá vált, s az egész földet 
elboritá hullámaival; fölébredve elbeszélé ál- 

mát egy öreg sheiknek (ki az álmokat magya- 
rázni tudá.) Légy nyugodt — mond a sheik - kező álmot látja : 

dendő birodalmat alkotand. 
Az előitéletes és hivő népre a Kelám sherif 

(Korán) által hatott, mely azt mondja : Allah 

minden században küldend népéhez valakit, hogy 
az igaz hitet fölmelegitse , védje s terjessze; 

Oszmán irástudói elterjeszték a nép között , 
hogy a 8-dik hegira megérkezvén, az ég kül- 
döltje se késhet s hogy az nem más mint Osz- 
mán, azt már neve is mutatja, mely azt teszi 
(arabul) csonttörő, t. i. ki az igaz hit elleneinek 
csontjait összetőrendi. 

mellett Oszmán az erényes, tudós s a nép 
szerette emberek társaságát kereste, kedvesebb 
tanácsadója s barátja Edebali sheik volt; Ede- 
bali egy adanai tudós ember volt, ki tanulmá- 
nyait Syriában végezte s Itburniban lakott; Ede- 
balinak volt egy tündér szépségü leánya, kit 
Malhün Khatun (asszony kincs) s Kamarijének 

(a szépség holdjának) nevezett a nép, Oszmán 
szerelmes lett a sheik szép leányába, de remény- 
telenül szeretett, mert Malhün Khatün azt fa- 
lelte szerelmi nyilatkozataira : Hogy a szegény 
sheik leánya, ki csak erény s tudománynyal bir, 
nem vágyódhatik oly hatalmas ur kezére mint 
te vagy, Oszmán a szerelem varázserejétől s a 
tudományok szeretetétől vonzatva, gyakran lá- 
togalta meg Edebalit; egy ily látogatás alkal- 
mával az egész éjet szomoru tünödések s so- 

hajok között töltötte, végre reggelfelé leborul 
a földre s szerelmi kétségbeesésében buzgó imát 
emel Alláhhoz, erre egy jótékony álom eresz- 
kedik szemelre, melynek folyama alatt a követ- 

. 

ebali sheik oldalából, s 
Oszmán keblére száll le, honnan rögtön e 
rémitő nagyságu fa nő ki, mely egész a felle- 
gekig nyulik fel, gyönyörű gyümölcsök terem- 
nek ágain s sürü levélzete beárnóalja az egész 
mindenséget; egy a többinél sokkal nagyobb 
és zöldebb ág, mint kard, Constantinápoly felé 
hajlik, ennek mysteriosus árnyában vidor pa- 

takocskák csergedeznek, s nagyszerü folyók 
öntözik a völgyeket, é 
kel, városok fénylő kúpokkal s nyúlánk mina- 
retekkel emelkednek fel, s száz nép, a világ 
minden tájairól jövő, örömtől zajong ezen nagy- 
szerü látványra. 

Edebali sheik, kit Oszmán hivatott, igy ma- 
gyarázá ezen álmot : 

„Az álmodban látott fa a titokszerü Thuba, 
az éden egyik csodája, szépsége; kitünö gyü- 
mölcse, hatalmas tenyészete Öszmán házának 
nagy jövőjét jelképezi. A városok, a térek, a 
folyók alapitandó birodalmának nagy kiterjedé- 
sét, virágzását mutatják, a sok népek, melyek a 
Thuba árnyában telepedtek, azon sok népeket, 
melyek az ő kormányának s az iszlámnak meg- 
húdolandnak, a Sztambul felé hajló ág ezen fő- 

s nagy kiterjedésű térek- 

városnak elfoglalását jelenti Oszmánnak egy 

utódja által, § az oldalából felszálló gyengé: 
világosság leányom, Malmün Khatün jelképe, 
kinek rögtön össze kell Oszmánnal kelnie, hogy 
ezen jóslat teljesülhessen. Ezen 673-ba 
(1274.) történt nosuá 
Malhum Khatünnel — s letett Orkhán. 

éséből Oszmánnak a szép
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oóta mégérkeztek a fővárosba, az állam költségén elszál- 
ásoltattak s már kétszer veltek részt a tanzimát tanács- 

éiben, hol előadták azon fogalmat felülmuló zsarolá- 
sokat, melyeket a beyk (földesurak) a szegény népen vég- 
bevisznek. Valójában ideje volt, hogy a porta figyelembe 
vegye a nevezett tartományokban végbe menő tényeket, 
ott az elkeseredés azon fokra jutott, hogy mindenki nyilt 
lázadásbai kitörést jósolt tavaszra; kérdés, most ha vaj- 
jon nem késett-e el teendőivel a kormány? ha vajjon a 
végszükségekben adandó concessióknak leend-e meg- 
nyugtató hatása a fegyvereit élesitő harczos népekre ? ha 
azoknak leend-e bizalmok a tervben velt engedmények- 

ben, s türelmök azoknak szokásos lassu alkalmazását 
bevárni. 

Szmirnából irják, hogy egy nehány nap óta 
megérkezett szegény családos franczia festőt a zsidó ne- 
gyed egy elhagyott utczájában megölve találták; sok kö- 
rülmény, például az, hogy a szerencsétlennek torka volt 
elmetszve, s hogy ezen nagy seb daczára az uiczán, hol 
találtatott, igen kevés vér volt látható, arra mutat, hogy a 
szerencsétlen valamely házban öletett meg, s azután do- 
batott oda. A szmirnai nép iszonyuan dühös a zsidókra, 
kiket még itt mindig keresztény vérivóknak hisznek, s az 
ingerültség oly nagy, hogy egy zsidó se hagyhatja el há- 
zát a nélkül, bogy megkövezés veszélyének ne legyen 
kitéve, sőt félni lehet, hogy ha a rendőrség éber örkö- 
dést nem gyakorol, egy szép éjjelen mind legyilkolják a 

szerencsétlen izraelitákat; a górögök ilyes valamit ter- 
velgetnek s szerencsétlen combinatiók összeütközése va- 

lójában a zsidók elleni gyanut éleszti. A franczia egy zsi- 
dó cicerone (tolmács) kiséretében hagyta el lakát, zsidó 
negyedben találtatott, semmi ismerőse s következőleg el- 
lensége se lehetett a városban (hova három nappal azelőtt 
érkezett) a cicerone távozta után nemsokára visszatért ne- 
jéhez, s midőn ez férje után tudakozódott, azt felelte, hogy 
őtet kifizetvén, elbocsátotta, s maga elment sétálni sat. a 
rendőrség több zsidót fogatott el, de mindeddig semmi 
fölfedezésre nem juthatott. 

A persa shah is fegyverkezik s Belgiumból 5,000 
minie-karabint rendelt meg. 

Görögországban is készülnek már, mire egyébre 
mint harczra, legalább a nem rég vett 20,000 fegyver 
s 50 ágyu arra látszik mutatni. A kamara két millió drach- 
mát szavazott a hadügyminiszternek. 

Aristarki, a volt oláhországi kapukhiája, kit János 
Sándor lecsapott, a fényes porta által felmagasztaltatott, 
sámosi herczegnek neveztetvén ki Gbika János helyébe. 

O. B. 

Torda, április 12-kén 1859. - A sóbánya alagut- 
jának Uj-Tordába vezető főutja kevés napok mulva ki fog 
nyilni, hova jelenleg Szindről, Koppándról, vállalko- 
zók által sok mennyiségü öl köveket szállitanak boltozat 
számára. 

Jelenleg két társulatnak épülőben levő nagyszerü 

tégla- és cserépgyára körül hemzseg a munkás. Egyik 
néhai Velics Lajos utódaié lesz, más a sörházat haszon- 
bérben tartó társaságé Lovas Dániel felügyelete alatt az 
Aranyos mentében. Czéluk oly téglát és cserepet elődl- 
litani, mely a magas kormány szabályainak megfeleljen. 
Sőt arra is törekednek, hogy a régi romai tégla készitése 
titkát kitalálják, mire nézve már több kisérletet tettek. 

A kölcsönösen kisegitő pénztár szabályaival kezd a 

nép ismerkedni. Bár mentől hamarább létre jőne ! 
A város kis berkét füzkarókkal meglehetős tömöt- 

ten beültették. E lugosos helyet rég sétánynyá akarták 
késziteni, mi mindég elmaradt. Hihető most kezdődik 
azzá alakitása. r. 

v Ujdonságok. 

ÖCirókuti Pinzkéri Ferencz uj kalendáriomra nyit 
előfizetést : „Girókuti nagy képes naptára, az 1860-dik évre" 
czim alatt. Sok mindent igér — s mint az 1859-ki kalendário- 
mában láthattuk — tárgyaknak nincsen is szükiben, s e mellett, 
mint látjuk, a jól választott tárgyak felosztására is gond lesz for- 
ditva. A napi kérdéseken kivül ez alkalommal ,„Bolond Istók nap- 

táratt rovatban a humoristika mezejére is kirándul, s már a 

programmban elmondja—azon ismeretes észrevételt-hogy haj- 
dan a bolond szokta az igazat megmondani, ma pedig még az 

okosra is megharagusznak, sőt rámába is beteszik a képét éret- 

te, hanem azért még se oly bolond, hogy mindent elmondjon 
ebben az esztendőben, Az előfizetési felhivás azért is megér- 
demli a figyelmet, hogy Erdélyben eddigelé ez a legelső a ma- 
ga nemében. A naptár ára utólagos fizetéssel 1 uj forint. 

— Az első magyar általános biztositó társaság 
kolozsvári főöügynöksége Kövári László ajánlata nyomán Sárd- 
ra: Elekes Mihály, K.-Szilvásra: Csiki László, Sósmező- 
re: Hosszu Kelemen, Sárvárra : Varga Ferencz, O-Tordá- 

r a : Osztián testvérek, Toroczkóra : Koronka Antal, N.-E- 

nyedre: Bisztricsányi Sándor, Algyógyra : Dáné Mózes, 
Dézsro: ifj. Róth Pál, Noszolyba: Kabós Mihály, Gyalura: 
Sós Ferencz, Hidalmásra: Majthényi Ferencz, N.-Ilondára: 
Móricz Sándor, Frátára : Finta Sámuel, Kolozsra: Farkas 
Lajós, Válaszutra : Fülöp István urakat kinevezte ügynö- 
öknek. 
(Ujnemzeti vállalat.) Heckenast Gusztáv ,,A ma- 
gyar nemzet classicus irói"4 czim alatt, uj teljes és olcsó kia- 
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dásban, egy évenként 10 kötetre menő gyüjteményt ad ki. 

Szerkesztője Toldy Ferencz. A gyüjteményt Kisfaludy Ká- 

roly és Kölcsey Ferencz minden munkái nyitják meg. Előfize- 
tés : 10 kötetre, melynek mindenike körül-belől kis 8-ad rét- 

ben 200 lapra terjed, 5 uj forint. Vállalkozó egyszersmind 
igéri, hogy ha 4000 előfizetője lesz, mindazon költök érezbe 
öntött szobrát kiadja, a kiknek műve a gyüjteményben meg- 

jelent, s e szobrokból egy-egy példányt előre is a magyar és 
erdélyi muzeumnak ajánl a párifogók nevében. Ohajtjuk , hogy 
e rég ohajtott vállalat mentöl nagyobb pá tolásban részesüljön, 

mert „nemzet csak addig él, mig legjobbjai szellemében él." 

— Gróf Karácsoni Guidónéról irja a „P. N., hogy 
termeit az észaristocratia gyülpontjává kivánja tenni, mint ki- 

nek ohajtása, hogy köreben találkozója legyen ne csak a szü- 
letés nemességének, hanem mindazon tulajdonoknak, mik a 

szellemi munkásság segélyével tiszteltté teszik a magyar nevet 

a külföld előtt, mely régen elismeré a szellem, a miveltség 
polgárjogát. A „P. N." ujdondásza mint állítja, e felől hiteles 
kútfőböl értesült, s öszintén örül, hogy valahára akad a magas 
körben hölgy, ki belátja a kizárólagosság átkát Magyarhonban, 
hol sok érdek, sok kérdés más tekintet alá esik helyzetünk ki- 
vételességénél fogva. - 

sti takarékpénztár 1858. évi tisztajöve- 
delméből utalványoztatolt a nemzeti szinház fölsegélyésére 
1000 pfrt szinházi nyugdíjintézetnek 500 pfrt; komáromi tüz- 

kárvallottaknak 300 pfri; soroksári tüzkárvallottaknak 300 pft; 
pesti nőegyletnek 200 pfrt; pesti keresk. kórház 200 pfrt; ke- 
resk. főiskolának 400 pírt; pesti Mef. elemi iskolának 300 pért; 

terézvárosi kisdedóvónak 200 pfrt; pesti köbányai iskolának 
100 pfrt; svábhegyi iskolának 100 pfrt; a nemzeti mezeum ke- 
ritésére s arcadokra 500 pfrt; magyar gazd. egyesületi két ala- 
pitványra 420 pfrt; kertészeti egyleti két alapitványra 120 pfrt. 
Összesen 4840 pfrt. (P. N.) 

A pe 

— Megjelent a „Sárospataki füzetek második fo- 
lyamának VIII. szállitmánya. Tartalma folyvást érdekes csak tár- 

gyai különféleségénél fogva is; s hogy mennyire fontos e vál- 
lalat a tudományra , az egyház és iskola életére, különösen a 
magyar egyháztőrténetre nézve , azt tudják, a kik az eddigi 

füzeteket olvasták s tanulmányozták; s a kik e derék folyóirat- 
tal még ismeretlenek volnának, némi fogalmat nyerhetnek an- 
nak fontossága és érdekessége felől, avagy a kezünk alatti füzet 
következő tartalmából is. Adalék a magyar puritánok tör- 
ténetéhez Révész Imrétől. A magyar ref. énekvezé- 
rekről, Ivánka Sámueltől. Iskola és külélet) Zsindely 

Istvántól, Unitária egyházak emlékezete Mármarosban Szi- 
lágyi Istvántól. Az 1619. évi május havában Gyulafejérvá- 
ron tartott erdélyi országgyülésnek közerkölcsiségre vonatkozó 

törvényezikkei. Közli Kiss Áron. Szabolcs és Szatmár me- 
gyék régi végzései a szitkozódók s ünneprontók és fajtalanok 
ellen 1. II, Közli Kiss Áron. Nánási emlékirat, Varga Lajos- 
tól. Irodalom. Számitó Szokrates. Szenthagyomány. Caird: a 
vallás a munkás életben. Egyházi könyvtár. Protestans ellenőör. 
Szives kérelem lelkésztársainkhoz, Szász Károlytól. Nép- 
nevelési, Árvai Józseftől stb.4 A „Sárospataki füze- 

tek" második folyamára (megjelenik tiz szállitmányban) előfi- 
zethetni Sárospatakon a szerkesztőségnél, Pesten Ráth Mór 

könyvkereskedésében, egy egész folyamra postai küldéssel 6 
pfrt, uj pénzben 6 frt 30 kr; fél folyamra postai küldéssel 3 
pfrt, uj pénzben 3 frt 15 kr. 

— Lamartine franczia költönek Páris városa a boulog- 
nei erdőcskében egy lakházat s nagy kiterjedésü kertet ajándé- 
kozott. Lamartine már kiköltözni készült vala hazájából, ha- 
nem ily marasztásnak nehezen hisszük, hogy ne engedne. 

bécsi nemzeti bank márczius havi kimutatása 

szerint a pénzkészlet 325,371 ft 20 krral szaporodott; ellenben 

a forgalomban levő bankjegyek mennyisége 1,975,619 frt 60 

krral fogyott. Az uj pénzértékü bankjegyek viszont 20 millióval 

szaporodtak, mig a régi bankjegyek aránylag kevesbültek. 

— Horvátbh József. féle alapitványból 1858/9 évre já- 
randó 420 ft jutalmat „Népszerü keresztény Archeologiat czi- 

mű munkájával püspök Lonov ics József nyerte el, ki azt azon 
ohajtásával bocsátolta vissza, hogy két theologiai kérdés leg- 
jobb megfejtését dijazzák vele. Ugyancsak a fennemlitett alapít- 
ványból 400 frt pályadij tüzetik e kérdésre : készittessék egy 
tudományos értekezés a megyei zsinatokról, mely azok 
sajátságos jellegét, történetét, tartását és az egyházi élelre, a 
hivatalok hü teljesítésére, a püspök és papság közti kötelék 
szilárditására hasznos hatását, alaposan, de szivrehatólag is 
megfejtse; egyszersmind pedig a zsinati határozatok tekinté- 

lyét és a többi püspöki határozatokhoz mért viszonyát, vala- 

mint a kifolyó kötelességeket is tárgyalja." A pályairatok szo- 
kott szabály ü beküldésének határnapja, 1860 márcz. 19. s 
azok a theologiai kar dékánjához Pestre küldendők. 

— Vaspályán utazók számára ugyancsak a „K. Z. 

irja, hogy f, év ápril 15-kén kezdődőleg az ausztr. állampályán 
uj randszabály lépik életbe. Pl. ha egy vonat tovább haladásá- 
ban akadály történik, az utas nem kénytelen vesztegelni, ha- 
nem menetdiját visszaveheti, A jegykiadó pénztárak egy órával 
vonat indulása előtt nyilnak meg. Minden utas külön ülőhely- 

re utasittatik, ha pedig már minden hely el lenne foglalva, az 
e nélkül maradt utas menetdiját visszakövetelheti. A nők oly 
kocsiosztályt kivánhatnak, hol csupán nők vannak. A jegyeket 
csak a hi kol fal tartoznak előmutatni. A szol- 
gálattevők az utas irányában a legszorosb illedelemre vannak 

utasitva , közönséggeli érintkezésben nem dohányozhatnak. 
Végre az állomásokon a hiányok feljegyzésére mindenki előtt 
panaszkönyv áll nyitva. 

— Egy pár kulföldi lap azon valószinütlen hirt hozza, 

mintha a clerus életbe léptetve látni ohajtaná az ausztriai bi- 
rodalomban, azon 1817-ben szept. 7-kén hozott de gyakor- 
latba nem vett rendeletet, melyszerint a zsidóknak nem sza- 

bad keresztényt szolgálatukba venni. A „Frankfurter Journál" 
meghazudtolja ugyan ezen hirt, de daczára ennek angol lapok 
állitják, hogy ez ügyben értekezlet tartatott, miről azonban 
bécsi lapok mitse szólanak, s a minek alkalmazása nem is len- 
ne czélszerű az ausztriai birodalomban, hol igen sok izraelita 
iparüző és gyártulajdonos van. 

— Ugyancsak külföldi lapok irják , hogy egy kitörendő 
háboru esetére a fővezérletet maga az ausztriai Császár ő fel- 
sége venné át, mely czálra minden szükséges előintézkedés 
meg volna téve. 

HÁLANYILATKOZAT. 

Alulirtak hálatelt szivvel mondunk nyilvános köszönetet 
a vallás, az erkölcsök és nemzetiségünk azon barátainak, kik a 
Szamosujvárott felállitandó ev reform. templom számára leendő 
adakozások iránti buzgó felszólitását a Kolozsvári Közlöny- 
nek figyelmökre méltatván; a czimzett lap érd. szerkesztőjéhez 
jelentékeny adakozással járulának, és pedig felekezeti különb- 
ség nélkül, lelkesülve a vallásos szent czél által. 

A „Kolozsvári Közlőny 
kintetes Dózsa Dánielur ezen ada ozási össze ezüst 
rfrtot a tisztelt adakozók s gyüjtök névsorának melléklése mel- 
lett pontosan kezünkbe szolgáltatta, s e tiszteletre méltó névsor az anya sz egyház jegyzőkönyvébe be is igtattatott hogy a késő utódoknak is mindannyiszor, valahányszor olvasandják felköltse 
hálás tiszteletét. 

De Isten előtt is fel lesz irva azoknak neve, kik szent 
egyházakra áldoztak. 

Szamosujvár apr. 18-kán 1859. 

Báthori János ev. ref. lelkész. 
Fejes István gondnok 

Midőn a szamosujvári ref. megye tisztelt előljáróságát , a 
hozzánk eddig begyült, s lapunk hasábjain nyilvánosan beszá- 
molt adakozás átvételére fölhivtuk, ezzel nem mondottunk le 
vallásos készségünkről a további szives adakozások el- 

fogadására, s nyilvános beszámolására. Lapunk 
egyik büszkesége lesz azon eredmény, hogy a szamosujvári 
templom épületében a felszólalásaink folytán hozzánk gyült ada- 
kozás legalább az alapkövet kiállja; de ez még csekély összeg 
az ottani egyház létesitésének szükségleteihez mérve, azért 

nemcsak a reformált vallásfelekezet, de egyszersmind nemze- 
tiségünk barátait sem szününk meg serkenteni arra, hogy 
adományaikkal ezen szent és Isten előtt kedves czélhoz járulja- 
nak. Mi mindig szerencsénknek fogjuk továbbra is tartani a szi- 
ves adakozások kézbesitését. A „K. Közlöny" szerkesztője. 

Politikai hirek. 

A helyzet annyira feszült, hogy a jelen nagy 
hét folytában a congressus végleges megállapitására 
vagy hadüzenetre számithatunk. Megtelt a pohár csak- 
nem szinültig, a kenyértőrés ideje eljöttnek látszik, s a 
világ már nagyon is éhezi és szomjuhozza az igazságot, 

melyet a világeseményekben jelentkező istenitélet kinyi- 
latkoztat Legyen ez itélet bár egy zöld asztal mellett csen- 
desen vitatkozó diplomaták, vagy künn a zöld mezőkön 
az elvek párbaját vivó lelkes hadfiak által eldöntve, 
mindegy, csak legyen már egyszer vége a mostani bizony- 
talanságnak, ennek a békételen békének. A béke a jelen 
pillanatban hasonlit az örök zsidóhoz, nincs többé élete- 
rejc, és még sem képes meghalni; utolsó vonaglásában 
tüstént mellette terem a diplomatia egy adag pézsmá- 
val, hogy létét egy nehány órával még tovább tengesse; 

hogy valaha tökéleles egéssége lehessen, azt magok az 
orvosok sem hiszik többé. 

Néhány nap óta tarkábbnál tarkább hirek szállong- 
nak azon alkudozások felől, melyek a kabinetek közt foly- 
nak; a párisi békeminiszter lapja a „Pays már a ho- 
zsánnát is kiáltja vala a kiegyezés létrejöttén , a mi azon- 
ban még távolocska látszik lenni. Nem csoda, hogy az 
angol miniszterek jelen kényes helyzetökben oly igen e- 
rőlködnek a firtató kérdéseket a parliamentben legalább 
némi vigaszcseppekkel enyhitgetni, noha nem látszik e- 
rőfeszitésőknek valami lényeges eredménye. A mult pén- 
tekre igért nyilatkozatok most ujból hétfőre lőnek halaszt- 
va, mi nem igen jó jel; a mi nyolcz nap alatt nem jöhe- 

tett létre , az a kilenczediken is aligha elé lesz bűvölhető. 

A hadikészületek ezenközben mindenütt folyton- 
folynak, és minél nagyobb mérveket vesznek, annál va- 
lószinütlenebbé válik a lefegyverkezés is; e nél- 
kül pedig a congressus létrejövése nem képzelhető. Eg 

berlini börzelap ugyan tudni akarja, hogy Ausztria kész- 
nek nyilatkozott a congressusban résztvenni s a lefegy- 
verkezés iránti követelést abban hagyni, ha a német 
szövetségi hadjutalékok mozgósitása meg- 
történik. E hirnek bitelessége ellen, a mellett hogy azt 
csak is egy biztalan forrásu lap hozta, még azon ellen- 
vetést is tehetni, hogy a német hadjutalék mozgósitása 
már eleve bizalmatlansági szavazat lenne a congressus 
ellen, s hogy annak igen is van értelme azon eselben, 
ha a congressus nem jő létre, ámde feltételül a con- 
gressus létrejövésére nézve nem igen gondolható. Aztán 
az „Österreichisehe Correspondenzt?" egész határozottan 
jelenti, hogy az általános lefegyverkezés azon feltétel , 
a melytől Ausztria maga részéről a congressusbani rész- 

vételét felfüggeszti. Az ápril 16-ki „Oest. Ztg.24 biztos 
forrás után erősiti, hogy Ausztria még mindig ragaszko- 

dik ezen álláspontjához. A mi a „DIrezdner Journ ales 
sürgönyét nézi, az, a nevezett lap szerint, oly javaslatok- 
ra vonatkozik, a miket Francziaország oly czélból állit 
fel, hogy a lefegyverkezési kérdést huzza-halaszsza, s 

majd a congessuson kénye kedve szerint vethesse fel 
a hadesetet. Ausztria egyszerüen teszi fel a kérdést: 

vagy valoságos lefegyverkezés a congressus előtt, vagy 

semmi congressus. 
Mily csekély lehet pedig a kilátás az ezen lényeges 

pont feletti kiegyezésre, aziránt a „Patriett legujabb 

czikke legkisebb kételyt sem hagy fenn, s annak da- 

ée tiszt, szerkesztője makfalvi te- 
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czára is, hogy a „Moniteurtt a franczia kormány nevé- 
ben minden felelősséget elháritott magától oly nyilatko- 
zalokért, a melyek nem a hivatalos lapban jelentek meg, 
az emlitett czikre nézve mégis ugy halljuk, hogy az az 

irányadó vagy harczias körök nézeteit hiven tükrőzi visz- 
sza. A „Patrie" egy sereg nehézséget feszeget, melyek- 

ből azt lehet következtetni, miszerint kevés kilátás van 
arra, hogy az Ausztria által javaslott feltételek alatt a 
congressus összeüljön; azon tételt állitja fel, hogy az 
átalános lefegyverkezési inditvány csupán 

Ausztriát és Piemontot illetheti. Ausztria - 
ugymond — és az ő példájára Piemont igazi hadikészü- 

leteket tettek, de Francziaország békelábon maradt. Ez 
ntóbbi — a P. szerint „csupán oly elővigyázati rendsza- 

bályokhoz nyult, melyeket a legegyszerübb eszélyesség 
javasol vala; s legfeljebb annyit lehetne tőle kivánni, 
hogy ezen rendszabályokkal hagyjon fel. A „Patrie"t azt 
hiszi, hogy e részben Francziaorszagnak nem is lenne 
semmi ellenvetése, ha Ausztria és Piemont egyszerre le- 
fegyverkeznének, és ha azon többi államok , melyek bi- 
zonyos elővigyázati rendszabályokhoz nyulhattak, szin- 
te jónak látnák azoktól elállani. 

Hanem fontosabb a „Patriet-nek egy további kér- 
dése: minő feltételek alatt akarna Ausztria 
lefegyverkezni, s azon feleletet teszi rá, miszerint 
a lelfegyverkezés - még ha Ausztrián kivül csak Piemont 
venne is részt abban — csak akkor történhetik meg, ha 
Ausztria egész öszinteséggel alája veti magát az európai 
areopagus végzésének, azaz, ha Ausztria a congressus 
határozatait előre elismeri magára nézve kö- 
telzőknek s ugyszólva az által parancsokat diktáltat 
magának, a miknek aztán feltétlenül engedelmeskedjék. 
A félhivatalos lap tehát kimondja, hogy Francziaország 
maga részéről éppen nem fegyverkezik le, Piemont le- 
fegyverkezését pedig csak akkor fogja eszközölni, ha 
azonegy időben Ausztria is lefegyverkezik s magát a 
congressusi végzések feltétlen elismerésére kötelezi. Ily 
körülmények közt váltig igaza lehet azon párisi ápril 15- 
diki sirgönynek, midőn azt mondja, hogy még tetemes 
nehézségek legyözendők , sőt még a legyözés lehetősége 
is nagyon kétesnek látszik. 

A diplomatia semmi bajt, vesződséget nem ismerő- 
leg veti hálóját, hogy az aranyhalat - a congressust — 
megfoghassa. Ilyen tán végső kisérlet Massimio d' A ze- 
glionak Londonba utazása, ki a szárdiniai királytól 
rendkivüli megbizással megy oda; a turini angol követ 
Hudson is szintén a brit fővárosba lön szólitva, hova 
Cewley londis megérkezvén olyan előcongressusfor- 
mát taranának az olasz kérdésben. 

A hadikészülődések szintoly nagy tüzzel mennek 
előre, mint a diplomaták erőködnek a béke messiását — 
a congressust kiteremteni. Egy északnémet lapnak a sváj- 
czi határszélről igy irnak: „Napoleon császár Oroszor- 
szággal egyetértve egyesegyedül azon czélból kivánta a 
congressust életre hivni, hogy egy Ausztria ellen inté- 
zendő rettenetes csapásra időt nyerhessen. Május köze- 
péig van még időre szüksége. Addig tökéletesen el lesz 
készülve Piemont. Addig a franczia csapatok megkiván- 
tató száma részint indulhat már, részint a piemonti ha- 
társzéleknél tüsténti berohanásra áll készen. Addig re- 
mélik, hogy nagyobbára maga a congressus által a német- 
kormányokat is mind inkább elkülönithetik egymástól, min- 
denesetre Poroszországot elszakithatják a többi államtól. 
Addig a forradalom is nem csak Olaszországhan lesz meg- 

érve sat. 
Az ápril 10-ki, Németországra vonatkozott moniteu- 

ri czikk nem gyarapitá a béke fentartása iránti reményt. 
Ha a hivatalos közlöny — igy okoskodnak — oly nagyon 
erőködik azon, hogy Németországot semlegességben 
tartsa, akkor a háborunak ajtó előtt kell lenni. Az egész 
czikk annak megmutatására van szoritva, hogy Németor- 
szág és Ausztria érdekei messze elágaznak egmástól. 
— A franczia császár és a császárné Villaneuve VEtang- 

ba költöztek, a hol három hetet szándékoznak tölteni. 
A császár magánál tartja a hires Niel tbkot, a kivel 
naponként 3--4 órát egészen magán tölt el. Szintugy 
tanácskozlatokat tart a marsallokkal is s mindezen gyü- 

lések természetesen, mint mondják, az olasz kérdéssel, 
sőt a hadviseleti tervvel foglalkoznak , melyet a diploma- 
fiai alkudozások még mindig ügyekeznek tovább huzni. E 

közben azonban roppant csapattömegek halmozódnak ösz- 

sze az Alpok alján, s midőn a háboru kiüt, ugy számit- 
ják , hogy 160,000 franczia lesz a piemontiak mögött. 

A császár Villaneuve 1 Etangból 13-án Párisba jö- 
vén , egy 9 órától 121/2 óráig tartott miniszteri tanácsban 

elnökölt, s azután Persigny elutazott Londonba. 
A congressus helyéül két város van kijelölve: Ba- 

den-Baden és Karlsruhe, s á diplomaták mind a 
két helyen össze fognak gyülni, az elsőben evés, ivás, 
alvás, a másodikban tanácskozás végett, mivel az első 
jó mulatási hely ugyan, de tanácskozásra nem találtatik 
benne elég alkalmas helyiség. Gőzkocsikon háromne- 
gyed óra alatt Karlsruheba teremnek a tanácsurak az érte- 
kezletek tartására, s ülésök után szintoly gyorsan ismét 

visszateremnek. Karlsruhe a nyugvást hordozza ne- 
nében, jó omen lebet a congressusra nézve is, a melytől 

békét, nyugvást vár a világ, - azonban kaphatja a béke 
elnyugvását is. 

A „Moniteur"t jegyzékét közli azon ujonczok szá- 
mának, a mennyit minden megye köteles áltitani az 1858- 
diki járulékhoz, mely 100,000 embert tesz. A járási sor- 
jegyzékeket máj. 26-ra be kell küldeni a megyei lajstro- 
mok összeáltitása vezett. - Marseilleből ápril 10- 
ről jelentik, hogy Algirból számos hadieszközök , tábori 
korodák, sátrak stb. érkezének, hogy a csapatmozgal- 
mak folyvást élénkek, és hogy a turcok s az idegen le- 

gio megérkezését minden órán várják. Lyonnál már is 
75,000 áll. 

Az „Ind."-nak Párisból irják, hogy a hadügymi- 
niszter f. hó 11-én rendeletet bocsátott ki, mely minden 
ideiglenes szabadságra bocsátott katonát zászló alá szó- 
lit, ami mintegy 150-200,000 emberre szól, s hogy 
ugyanakkor a lyoni hadsereg osztály parancsnokainak 
meghagyta, tartsák csapataikat készen a mozgóvá tételre. 
A párisi helyőrségből két hadosztály már 9-dikén kapott 
hasonló parancsot. 

Hirszerint Napoleon maga fogja hadseregét ve- 
zényleni, a főváros fölötti parancsnokságot pedig azalatt 
Malakoff hgre bizza. 

A párisi conferentia második ülése f. hó 13-án 
végbe ment, s Kuza hg kettős választatását a jogi kérdés 
fentartása mellett, hirszerint helybenhagyta. Egy buku- 

resti sürgöny szerint egy a hg élete ellen intézett com- 
plottot fedeztek fel és hiusitottak meg. 

Páris, ápril 14. A „Moniteur" nehány hadibhajói 
mozgalmakról szól, melyek főleg az algiri s általában az 
afrikai partra vonatkoznak. 

Páris, ápril 15. Hallomás szerint a congressusr 
vonatkozó alkudozások folyton-folynak, egyébiránt még 
e tekintetben nem csekély nehézségek legyőzendők. A 
tegnapi conferentia jegyzőkönyvénekfelolvasásakor Ansz- 
tria s a porta némi változtatásokat kivántak volna a szö- 
vegben, s ez okból egy harmadik értekezletnek mielőb- 

bi tartásában egyeztek meg. Lady Cowley Baden – Ba- 
denbe utazott, lord Cowley Párisban maradt. 

— Mint Romából irják, Antonelli bibornok 
egy méltóságteljes jegyzékben kijelenté, hogy a pápa a 
congressuson részt nem veend és senkinek sem ismeri 
el azon jogát, hogy az egyház körülményeit rendezze 
Ennélfogva a congressusnak reá vonatkozó határozatait 
el nem ismerendi. 

Nápolyból irják, hogy ott a különböző pártok 
élénk mozgásban vannak , és szövögetik terveiket a trón- 
változás esetére. Muratisták és forradalmárok lesben áll- 
nak. A népnél valamint a mivelt osztályok nagy részénél 
a calabriai hg, kedvességben van 

Nápolyból irják, hogy a calabriai hghez (trónörökös) 
egy petitiót nyujtottak be, melyben a hg alkotmányadásra 
kéretik fel. A király 12-kén utolsó vonaglásban volt. 

Turinból irják ápril 13. Azon seregek, melyek 
fölött a király tegnap szemlét tartott, a határszélekre 
mentek. A Stafettatt biztosan állitja, hogy az ujonnan 
besorozott önkénytesek között a bibornokok rokonai , 
sőt még a pápának egy unokaöcse is létezik, a kiknek 
neveit közzé teendi. 

- Bukurest, ápril 12. Egy pokolgép födöz- 
tetett föl. Hirszerint a merény Kuza fejedelem ellen 
volt intézve. A gép lefoglaltatott s 7 személy befogatott. 
Mint Belgrádból ápril 13-kán irják: Mihály 

hg most elhatárzá magában a párisi s londoni udvarokat 
meglátogatni, s hihetőleg csak a jövő hét végén fog visz- 
szatérni. - A rendőrhatóság az összes külföldi alattva- 
lókat arra szólitá fel, hogy vagy szerb alattvalókká le- 
gyenek , vagy zárják be üzleteiket. 

Sztambulból irják : Egy Sumlánál felállitandó 
második hadtest alakitására nem lévén elegendő csapa- 
tok, a porta 150,000 főnyi tartalék behivását 
megrendelte, mely nagy seregnek csak — fele] szököt 
meg. A népség több helyt fenyegetőzik az ujjon- 

czozással megbizott tisztviselők ellen. A boszniai 
ésherczegovinai küldöttségek semmit se nyerhetvén 
a portánál vissza akarnak térni; Fuad pasa még igyekszik 
öket visszatartani. A tartományokbóli örségek már négy 
hónap óta zsoldjokat nem kapták meg. Thessaliában 
nemcsekély forrongás uralkodik. 

— Az ápril 14-ről szóló „Berl. Börsenzeitung" je- 
lenti, hogy Albrecht cs. kir. főhg berlini küldetése a 
két német nagyhatalomnak egyezkedésére vonatkozik a 
szövetségi hadsereg hadilábra állitása iránti közös javas- 
lat tárgyában, s hogy Gorcsakof' hg Berlinbe váratik, 
hogy a tárgyalásokon császára nevében jelen legyen. 

A berlini „Börzenzeitung" irja : ,A helyzet oly ko- 
moly, hogy a kormány azt határzá, miként a népképvi- 

selettől felhatalmazást kérend bizonyos eshetőségre 50 
millió tallér erejéig kölcsönt köthetni. A javaslat husvét 
után tüstént előterjesztetik , mi felől ez elnökség már ér- 
tesitve van is. 

Sz. Péter vár, ápr. 4. A Weden, Shnamylnak most 
megrohant erődje előtti táborból ezen főnöknek egész lo- 
vasságával történt elvonulását jelentik. Átadván e hely 
védelmét fa, Kaszi-Mohamednek, Icskaria felé 

indult, hogy a még meg nem hódolt csecsnaiti törzse- 
ket a hegyek közé átköltözésre birja. Azonban Jewdo- 
kim o ff tábornok tüstént egy, 2 zászlóalj, 4 draganyos- 
század, 1100 kozák s 8 ágyuból álló hadoszlopot, Nos- 
titz gróf alatt, a szomszéd falvakba küldött, mely had- 

oszlop a lakosoknak a sikságrai átköltözését eszközlé. 
Az emberek készséggel engedelmeskedtek, s remélik, 
hogy a nagy Csecsna rövid időn, szintugy mint a kis Csecs- 
na, egészen meg leend hóditva s néptelenitve. Eközben 
Wedennél különösen lődöztek egymásra; egy másik 
orosz hndoszlop oly czélból küldetett el, hogy az erőd s 
a csarbilojefl-törzs közti összeköttetést elvágja. 

Ujabbak. — Az angol miniszteri „M. Herald:e ápr. 
14-kén lekonyult fejjel mondja, hogy az ő remény- 
ségének napjai már nagyon enyésznek a bé- 
ke fenmaradására nézve; 12-én még pislogott sze- 
mei előtt egy kis reménysugárka. A nemminiszteri lapok- 
nak természetesen még annyi sem pislog. 

A békekilátások már erősen gyengén állnak: ez 
minden tudósitások refrainje. A congressust megelőző 

általános lefegyverkezéssel mint látszil már ismét felhagy- 
tak, miután Francziaország, kijelentette, hogy ő nem ké- 
szül, és Szárdiniát is csak akkor akarja a lefegyverke- 
zésre rábirni, ha a congressus egy arra vonatkozó 
végzést hozandolt; Angol- és Poroszország mü- 

ködése most arra szoritkozik, hogy a congressus meg- 
nyitása előtt biztositékokat eszközöljön az alkudozások 
harczias félbeszakitása ellen. A feladat megoldása alig- 
ha nehéz nem lesz. 

Az „Indep." beszéli, hogy Ausztria az ő utóbbi kö- 
vetelésienek ultimatum alakot adott, „és föltételének 

nyolcz napok alatti el nem fogadását hadüzenetnek fogná 
tekinteni. Csaknem ily módon fogja fel a helyzetet a 
„Börsenh." bécsi levelezője is, állitván, mikép a con- 
gressus létrejövése iránti remény Bécsben annyira 
elenyészett, hogy ott is komolyan foglalkoznak Hüb- 
ner bárónak Párisbóli elhivásával. 

Napoleon császárnak Lyonba (és még tovább) u- 
tazása csak el van halasztva; a császár egy magas állá- 
su személylyel beszélgetvén , a kinek családi ügye miatt 

Bécsbe kelle utazni, ily szókat ejtett volna ki: „Ám utaz- 
zék ön, de siessen, mert utja később el leend zárva. (?) 

Azonban nincsen még miért hamarkodjunk a béke 
miatti kétségbeesésünkkel, mintha az vonaglásában éppen 
az utolsót akarná rugni: legyen fülünk még a mindjárt kö- 
vetkező sürgöny tartalmára , melyet a „Dresdner 
Journal, (e diplomatiai sugallatok után ind uló lap) 
közöl, melynélfogva az előleges általános lefegyverke- 
zést illető osztrák javaslat oly formán készül módosulni 
hogy netalántán megszünhetik majd minden akadaly . 
mely legalább e részben a congressus ajtaja elé van gör. 
ditve. A sürgöny imez: 

Drezda, ápril 17. A tegnapi „Dresdner Journal" 
azt állitja, miszerint Ausztriának az el öleges általá- 
noslefegyverkezést illető javaslata Porosz- és An- golország által oly módon támogattatik, mely agyakor- 
lati kivitel megkönn yitné. A nagyhataimak el- 
vileg most meglehetősen egyetérte ini - 
vást nehézségeket gördit elő. méles ífe Szárdinia fol 

Páris, ápril 17. A mai „Moniteure jelenti 
Brestben egy hajóhadosztály, Jehene éllemadmiral ceo 
lete alatt, ápril 16-kán indulásra kész állapotba tette ma- 
gát, a földközi tengerre menendő. 

on d o n, ápril 15. A miniszteri 66 kij 
lenti a fenforgó válság állásáról a edké 
közleményeket illetőleg, miszerint a kabinet azon eset- ben, ha nem lesz képes a kiegyezkedés létrejöttét jelen- teni, legalább megnevezendi azon hatalmat melynek 
ellenállása a diplomatiai megoldást megakadályozta. 7 Lo ndon, ápril 16. Disra eli a tegnapi alsó-házi 
ülésben kijelenté, hogy a parliament feloszlatása vagy el- napolása a jövő héten menend végbe; megtörténhetik 
azonban , hogy a házaknak a fenforgó európai kérdés 
miatt, egy vagy két nappal még tovább kell ülésezniök. 
A hadügyminiszter kijelenté, hogy szükségesetében az 
Indiában fölösleges ezredeket haza lehet szólitni. 

Pest, ápril 18. Ő cs. fönsége Albrecht főher- 
czeg ma vagy holnap váratik Bécsbe. 
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TESIT : 
Urbérkárpótlási töke-utalványozás. A kolozsvari cs. k. megyei törvényszék utján Fodor Ká- A kolozsvári cs. k. megyei törvényszék utjtán b. Tor o czz- 

rolynak nyerczei és zutori b. u. 247 ft 21 kr töke, 67 ft 39 kr kai Klárának harinai b. u 633 ft 61/, kr töke 332 fit 223/, kr k. 
A k. fejérvári cs. k. megyei törvényszék utján Somlyai k hátr. – Finta Andrásnak szelistyei b. u. 768 fi 45 kr tőke, hátr. — Gálfi Józsefnek szurduki, n.-oklosi. bikalati b. u 4512 

János örököseinek benedeki b. u 1315 fi 172/, kr töke, 619 ft 122 ft 588/, kr k, hátr., dtto indali b u. 4293 ft 30 kr tőke, 991 ft 42 kr tőke, 1022 ft 22 kr k. háe ,— Z öld Lajosnak jákótelki 
29 kr k. hátr., — Rácz Józsefnek vadveremi b. u. 2334 ft222/, ft 551/, kr k. hátr Özv Vári Józsefné Kovács Károlina b. u. 412 ft 321/, kr töke, 160 ft 493/ kr k. bála —– Tóth Ju- 
kr tőke, 447 ft 141/, ki k hátr., - Na g y Klára- Szegedi Já- örököseinek d. széplak, o ujfalvi b. u. 4332 ft 412/, kr töke, liánna- Biró Pálnénak szamosfalvi rödi, m.- : monostori, me- 
nosnénak és Nagy Ánna- Mester Ka imlynénak o elemőt b.u. 242 ft 412h kr k. hátr.,, — dito idecspataki, ligeti, dumbrovai, regyói. kelrczeli sztánai b. u. 8309 ft 25 szeke kr tőke, 2011 tt 
916 ft 30 kr tőke, 229 ft 72/, kr k. hátr., — Demeter Erzsé- a.-répai b u. 62410 ft 338/, kr tőke, 674 ft 583 kr k. hátr., 583/, kr k — id. Biró Pálnénak i b. u 2439 R 

bet özv. Bakosi Demeterné torlpatiázt, o.-lapadi b u. Özv. Riczi Mátyásné Markon Mári fának gyalui b. u 286 n 42 kr 98/, kr ke t ft 331/, kr k. hátr. b Toroczkai Klárá- 
3936 ft 444/, kr tőke, 1066 ft 122/, kr k. hátr., — Tiboldi tőke 83 ft 41 krk. hátr.. - Márkovics Antal és nejének nak sztmihálytelki b. u. 1410 ft 37, kr töke 740 fti342/ kr 
Ferencznek sztbenedeki b. u 141 fi 414/, kr. töke, 54 ft 551/, kr patai, györgyfalvi b. u. 1684 ft 36"/, kr tőke, 434 ft 125/, kr kamat hátralék utalványoztatik. A követelések endandók május 
kamat hátralék utalványoztatik. A üvetelősek beadandók május kamat hátralék utalványoztatik. A kosetelések beadandók május 341-iíg. Tárgyalási nap julius 25. d. e. 9 órakor 
31 ig. Tárgyalási nap aug. 5. d. e. 9 órako 31-ig. Tárgyalási nap julius 30. d. e. 9 órakor 
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HATVANI MIHÁLY, 

stlemea yeln d, TÖRTENETI TISEBKÜNYV mint: köszvény, rheumatismus (tagnyilalás , keresztesamfajas), orbáncz, mindennemü görcs 
kézben, lábban, s különösen vér-ér dag, főbeli köszvény, podágra, tagdagadás, Razok a magyar történetből. 

ficzámodás, oldalnyilalás, * 
Ára 3 ft 90 kr. osztr. ért. 

biztos eredménynyel, egyetlen, gy orsan és valóban biztosan segitő szer. 
SZALAY LÁSZLÓ 

Csomagokban, használati utasitással, I frt, – kétszeres erejü, öregbült A 1D 
bajoknál, 2 frt. - Ezen az egész ausztriai birodalomban 12 év óta dicséretesen isneri 

g m a magyar memzet törtémeténmez 
Möszvénmygyolcs a XVI-dik században. 

kapható egveél és ésupán — Kolozsvártt: Wolff J. gyógyszertárában; Aradon: Ára: 2 forint 40 krajczár osztr, értékben. 
Probst F. . Debrec zenben: Gaszner Pál kereskedésében; Nagy- ; 
Vára on Hussella Mátyás kereskedésé éáben; Miskolczon: Spuller A kereskedesében ; KOVÁCS MÁRIA, 
Pesten: Sárkány műárusnál; Totisban: Cblát József fiainál; Újbecsén: Dáv ene 

deknél; Temesvártt: Kraul an Székesfehérvártt: Oblát Ignácz és fiánál; 1 ( ] 

Kassán: Eschwig Ede kereskedésében, l ! l 0 

Bizonyitvány. Regény, 3 kötet, ára 2 ft 10 kr. o. ért. 
Wéber Károly ur (czég: May Emil) angol patent-gyolcsának gyógyhatása alólirt által bebi- 

zonyultnak találtatott, ugy az alcsuklóbani és izom-rheumatismus, s egyszerre több tagvész megtá- FEKETE MIKLÓS, 
madtatásának eseteiben, valamint, folytonos használat mellett, ezen részek idült bajaiban, különösen 
pedig mint óvszer oly egyének számára, a kiknél hajlam mutatkozik a rhéumaticus bajok kifejlődé- HHIires alföldi veév ár 
sére, s utazás- vagy foglalkozásuknál fogva ki vannak téve az idő 
változásoknak. Dr. somavilla J., gyak. orvos 

G. Z. 565. ' cs 
Hivatkozva az általam, alóliri jegyző által, hasonszám alatt ma fölvett, bélyegtelen jegyző- . . e 4 4 

könyvre, hivatali pecsétem érőssége mellett bizonyitom, hogy jelen bizonyítvány Dr. Somavilla J. viselt dolgai, perbe fogatása es elitéltetése. 
itteni gyakorló orvos urtól (lakása Albrechtutcza 405 sz ) személyesen ismert és sajátkoznlor aláirt Ára: 80 ujkrajczár. 
legyen — Grácz, márcz. 8 kán 1856 Nedwed Antal, cs. k. jegyző m 
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történelmi és humoristikai szinezettel. 

99 9 72 ky : z 386, Irta ré ZsEF. 1 

ERDÉD Y élet- és járadék biztositó társulat PRoTesráka kavrtz rk 
Társulati töke =,DOG.oO0 forint. jszarkesztike Szász gfol és Demeter Sámuel. 

(Engedélyeztetett a magas cs. k. belügyministeriumnak. 1858 évi december 1-én 10,144 szám alatt kelt kibocsátványa áttal.) üzet ára, füzve 2 frt 10 kr, o. é. 

Gyermekek ápolása és kiházasitása. PBiztositások a halál esetére, az életre és tulélési esetre. – Vegyes biztositások. — Köznép előtt tartatott 

Közvetlen és elhalasztott életjáradékok. Nyugdijpénztárak és minden más kig ondolható egybevetés az emberi elet biztositására. EGI II4ZI, SZEN 1 BESZEDEK 

Egazgató tiammaács: PÉTERFI SÁNDOR 
a2lmö gr RENCZ Alelnok: gróf ZICHNY EDMUND. székely-kereszturi lelkész által. 

elitőlsi a zró e II. fűzet május első vasérfantétól szeptember 

Igazgató tanácsosok : első vasárnapíg, ára füzve 1 fi 20. A ké üzet 
g g együtt 2 ft 8 kr osztrák érték. — 1 első füzet 

Báró Eskeles Dániel, Dr. Matzinger Ferencz, Mohrensterni Schwartz Gusztáv. január első napjától, május első vasárnapjáig 
az Armstei bankárház főnöke. k Dr. Vinivarter József, lovag, tartolt beszédeket tartalmaz; ára külön 88 kr.) 
Gróf katise önnieh Henrik. eáro 0Sallívan de Grass Arihut cs k, udvari és törvényszéki tgyvéd Bécsben. Ciezs 1g0 ezommdezok need eyer) 

Igazgató: André Langrand-Dumonceau, a brüsseli „La Royale belge életbiztosító társulat alapitója. guzsay Kuono 0u 
Énures IkupssouoN Kormánybiztos: Dr. V A LENT A, helytartósági titkár. 

oplu uydoul [euuoze 
A társulat székhelye B É C S, am Hof. upfin ejsod 11ee Moilodizseloy éollou esopny 

A társulat azon nevezetes javitások által tünteti ki magát, melyeket 3. A tartaléktökét, mely a bktok értelmében az évenkinti tiszta 9d ZOUMIH0IE NEUgIg Ési sry9plA AÁuoN uszo so 
d (n juo, el 

lönbféle ágaiban behozott, miután a szerződőknek haszon egy jelentékeny részéből képezte usdzus a 

deotelbsamal kölesöné felvenni, s a szerződőket az évi rendes : A tulélési társulatokba befizetett bvoonek kamatok s kamatok ka- MNöteut ugle jojozonogu ekenon 1myl9ou 

befizetések félbeszakasztásánál is a biztositási eredményekben részesiti. Ez mavjaival együtt a társulati tagok sajátjai maradnak. A bíztosító társulat seljsein szul uepujui upuloku esplemun Nozlei 

által az életbiztositások szintoly erkölcsös mint önzetlen jellemet nyernek, [ezüpén kezelője e pénzeknek, és egy felvigyázó választmány ellenőrkö- s Ákuoy o ddo]tur éz0y2se 1yözssoruod omani 

és a közönség annyival inkább sietni fog e társulathoz lépni, mert a kö dése alatt áll, mely az aldirók fögyülésében választandó 9 áláiró tagból e s máuuoy 1esgöoJlej jezsreköetn e Áfoul ellpl 

Iy módon valódi, s a társulatnál magánál min- áll, s ezenkivül még az állami hatóságnak is alája vettetik. -l8 lezz(elejulul qelep o feAzpioÁeu fo101e4 
kel t kzorztdósek ég mét értékel képvisolnek. A biztosítási szerződésekből befolyó összes summák kamatositása a 149 Ál0 s9 usssjezn) ole úIepe elpou osonzsay 

Az „Anker djegyzékei s átalános hozzájárulási feltételei az álla- szabályokban előirvák. eyorti n mik á n bk vagy azok- s9 eszdezs 199201100 uojes so 17p4 e usdá9ul 

kértők általi vizsgálat után, jóváha- kal egyenlő értékü vált ülönösen földte ermentesitési- -kötvények, igazgatűságtól egy alapos, szakér g ' austriai nemzeti bankbeli záloglevelek megvétele, s Bécsben fizetendő nelpurozs Ho 
Az ,„Anker foglalkozik kizárólag : bankérvényes váltók beszámitolása által, részint állami, vagy az állam ál- NANOMIZAM SONZSVH 

kölcsönzések ,részint pedig az austriai császári 1. Halál tásokkal. tal kezesitett iparpapirokrai pedig . 

e költsvso adlálate rteé társulatok képezése s kezelésével. dv zálogok szerzése által. oledd 
3. Közvetlen és elhalasztott élelemdijak fizetésév kezelőtanács gyüléseinél rendesen egy az államigazgatóságtól ! Hyusnimakuoy SONYf NIHLS juttrelea 
Egyes egyedül ére e tzrsulat következő biztosité- k kezelői tanácsos van jelen, s azonkivül még különösen felügyel a0fe s9 Sou Us[9l 180 

gris égyetüle mütételok kívítalére zabályok szigoru meglartására egy kormán ánybiztos, ki egyuttal minden me TH ? melel,? modda kokat nyulja: 
éky 

A társulati tökét két millió o. é. forinttal. részonek érdekeit a különféle biztositási ágakban és tulélési társulatokban 
a A szabályszerinti meghatározott dij- tartalékot, ez azon tőke, őrizni fogja. (6 Teloki Miklós ur = , 

mely számtan-szabályok szerint minden folyó biztosítások értékét képezi, xS- A dijjegyzékek és nyomtatványok Bécsben, a társulat nvő fekék be agg aki icső-szentmártoni, 
s minden elfogadott kötelezettségeket biztosítja, mi által tulajdonképpen aá irodájában, s vidéken az ügyviselő uraknál m ndenkinek sövény rbe dó saattak, haszon- 
társulati tökeösszegben fekvő biztositék felesleges volna. rendelkezésére állanak. folyó rverez 

Bővebb felvilágosítást kkal szí lgál a képviselő-helyettes, Trencsinvár, 407 szám atti olyó árril hó s7-kére vebb felvilágositást adó nyomtatványokkal szívesen szolgál a képviselő-helyettes, csinv a halasztatott, s az Dicső szemtmánomban 

ideiglenes szállásán. Imegtartatni. 
TE TZEV. REr- FÖTANODA KÖNYVNYOMDÁJA. a Tekasutoma 74 sz.) ; rre 


